

接地气 有生气 冒热气

全区融合推进“四化”建设提效社会治理

去年以来,开发区政法委积极探索基层社会治理方法路径,融合推进“四化”(信息化、法治化、网格化、协同化)建设,全面提升社会治理效能。通过系统化设计、平台化运作、网格化管理、智慧化支撑,初步构建了以党建为统领、德治为先导、自治为基础、法治为保障“四位一体”的社会治理体系,开发区“红色物业”品牌、“两新”党建工作、新时代文明实践中心建设、社区、社工和社会组织“三社联动”、精神障碍患者管控帮扶、警网融合等多项工作均走在全市前列。

网格化推进“党建+”。将385个党小组建到网格上,打造基层治理“一张网”,确保村(社区)党员全部融入其中,将党的领导贯穿到最末端、扎根在群众中,让党的旗帜在基层的每个角落牢固树立、高高飘扬,实现党建全覆盖。发挥“党建+”优势,创新将“党建红网格”与政法民情网格、新时代文明实践网格整合起来,三网并行,贴近群众需求,构建“1+N”的全要素集成网格。党员中心户、政法网格员、志愿者服务队全员上阵开展“组团式服务”,做到让小事不出网格,大事不出村。创新党员中心户按岗述职考核模式,印制《党员中心户工作记录簿》,拍摄《希望的田野——家门口的幸福篇》《集结号——有话好好说篇》等教育宣传片,持续发挥党员先锋模范作用。扎实推进“三聚力四强化”园区党建书记项目领跑工程。成立“园区+企业+机关+村(社区)”园区党建联合体19个,建设综合性园区党群服务中心5个。开展跨区域、跨领域“双跨联盟”共建活动119场,开放全域党建资源83处,确保了“两新”党组织和党员15分钟行走路程可享“一站式”服务,营造全域共融的党建生态圈。机关党委深入开展“镇企吹哨、机关报到”活动。与15家企业签订了“党建共建”结对帮扶协议书,录制5期“云闪学堂”系列微课堂,让党建成为引领招商引资、带动项目建设、营造一流营商环境的强引擎。

协同化推进“德治融”。纵深推动精神文明建设。创新设计推出了“深度观察”文明城市创建云平台,让群众通过手机直接上传点位问题,责任人直接接单整改,群众确认整改结果,进一步提升文明城市创建工作的参与率、满意度。这一成功经验在全市创建例会上宣传推广,得到市委宣传部充分肯定。深化拓展新时代文明实践中心建设。在新时代文明实践所站建设工作中,开发区已建成一个中心、6个所、83个实践站、20余实践点,注册志愿者12.5万余人。在疫情防控中,广大志愿者积极参加疫情防控,作出了



突出贡献。全面复工复产后,组织开展了文明实践“两个一”志愿服务集中行动,围绕群众点单开展扶贫济困、理论宣讲、健康义诊、医疗救助、环境保护等志愿服务300余次。目前,这两项工作进展顺利,走在全市前列。在全省第五届志愿服务交流会上,文明办推荐的《“志愿+产业扶贫”点亮贫困农民小康梦》项目获铜奖。在六个镇(街)组织开展“百姓乐·小康情 开发区新时代文明实践文艺巡演”,通过文艺形式进一步宣传开发区干部群众弘扬淮海战役精神,不断取得经济发展新辉煌,助力“全民奔小康”的生动实践,打造精神文明建设高地。复制推广马庄经验。重点围绕文明称号创建、身边好人选树、新时代文明实践等工作开展。徐庄镇土楼村参选第六届“全国文明村”,最终当选。去年,开发区共有10名“金龙湖榜样”当选“徐州好人”、8名“金龙湖榜样”当选“江苏好人”,创历史最好成绩。

信息化推进“自治连”。开发“智慧社区”小程序,借助电子信息技术,发挥信息通信(ICT)、产业发达、RFID相关技术领先、电信业务及信息化基础设施优良等优势,通过建设工业互联网、认证、安全等平台示范工程,构建社区发展的智慧环境。在小程序中设置社区委员会、办事指南、动态头条、业主委员会、阳光议事、权威发布、悬赏任务、兴趣组织、社区资源等多个模块,方便居民利用小程序快速了解社区事务,办理各类事项,实现智能化社区管理,形成基于海量信息和智能过滤处理的社会管理模式,构建新的社区形态。推行社区微自治。采取多种措施调动群众参与“微自治”积极性,变“为民作主”为“让民作主”。在金龙湖街道推进“三社联动”试点,全市三社联动社区治理项目大赛,在全市50多支队伍中,开发区5支代表队脱颖而

出,荣获2个一等奖3个三等奖。推进“全科社工”服务模式。进一步规范工作流程。落实社工获证奖补,截止目前,取得社工证人员共计100余人发放奖补约12万元。建设社会组织孵化基地。社会组织具有承接政府转移职能、提供多样化服务的作用。目前,孵化基地的建设已完成5个街道全覆盖。

法治化推进“平安建”。筑牢政治安全“护城河”。组织开展法轮功去存量、反邪教专项打击行动和打击“精神传销”有害培训专项行动。去年转化法轮功人员1名,打击全能神和全范围邪教案件2起,严格落实涉邪人员的“六包一”管控帮扶工作机制。织密风险化解“防火墙”。做好全区社会稳定风险研判工作,召开区级重大风险联合研判会议8次,开展全区“排风险、建清单、除隐患、保稳定”专项行动,对排查出的80余项风险进行归类,建立清单,每周调度风险隐患化解情况。在全国两会、十九届五中全会及其他重要节假日和重大活动期间制定安保方案,启动战时研判机制,有效推动风险隐患的化解工作。组织第三方社会稳定风险评估7件,完成第三方社会稳定风险评估备案5件,做到了从源头上排查风险隐患并采取化解措施。学习借鉴新时代“枫桥经验”,创新推进“三官一律”进网格,统筹打造了多元化解、裁审衔接、智能立案、巡回审理、能动司法“五位一体”透明高效劳动争议纠纷系统集成工作模式,构建了“企业内部+属地网格+工会专业+仲裁调解+诉讼调解”五层大调解网络。建立了86支人民调解队伍。夯实法治政府“根基石”。在依法防控疫情方面,成立了开发区新冠疫情防控应急指挥部,下设“一办十二组”,在指挥部的统一指挥下,落实各项疫情防控政策措施,助力企业复工复产,开发区实现了“零感染、零确诊”,经济社会迅速回复常

态。依托行政案件协同化解工作站,受理调解案件37件,调解成功5件,同时,化解市政府交办高风险败诉案件15起,有效分流了行政诉讼案件和败诉案件数量。围绕营造法治化营商环境及督察整改,开展涉企产权问题专项治理行动,市产保联办交办7件,开发区自排26件。组织开展“法治营商环境实践案(事)例”征评活动,收集案(事)例共10件。加大对出租房屋集中地、中小旅店、娱乐场所等社会治安重点混乱地区、场所、行业的排查整治力度,共排查治安突出问题9次,查处重点地区治安案件3起,涉案人数7人;通过开展“梳网清格”活动,排查159793户实有房屋,登记35680户,整改隐患619处。大力推动智慧技防社区建设,将人脸识别、大数据对比等融入防控体系,建设完成39个技防社区。升级改造了25个警务室,并开通了公安网。深化群防群治守护工程,与公安分局联合出台了《关于加强群防群治工作的实施意见》,积极推动建立健全村(社区)治安积极分子(平安志愿者)、巡逻防范、网格员、治安信息员等群防群治队伍,目前全区已组建群防群治队伍172支。建立精神障碍患者帮扶管理机制、研发帮扶管控平台等一系列举措,精神障碍患者“问诊难、送诊难、治疗难、管控难”等问题得到有效解决。去年7月,全市肇事肇祸等严重精神障碍患者救治工作现场会在开发区召开,对开发区做法予以充分肯定,市公安局多次到开发区调研,计划在全市推广。

